
  
Die Justizministerin hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 1. November 2012 

beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/1249 
6. Wahlperiode 05.11.2012 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Barbara Borchardt, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Entwicklung in Nachlass- und Vollstreckungssachen 
 
und 

 
ANTWORT 

 
der Landesregierung  
 

 

 
1. Wie viele Nachlassangelegenheiten wurden in den jeweiligen Jahren 

von 2008 bis 2011 an den Amtsgerichten in Mecklenburg-

Vorpommern bearbeitet (bitte nach Amtsgerichten untergliedern)? 

 

 

 

In der bei den Amtsgerichten geführten Statistik (den Geschäftsübersichten) über 

Angelegenheiten der freiwilligen Gerichtsbarkeit werden (nur) die Eingänge in 

Nachlasssachen und zwar gesondert nach Testamentssachen (Verfügungen von Todes wegen) 

und Sonstigen Nachlasssachen erfasst. In der folgenden Übersicht werden die 

Testamentssachen und Sonstigen Nachlasssachen für die Jahre 2008 bis 2011 ausgewiesen: 
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Nachlasssachen Landgerichts- 

bezirk 

Neubrandenburg 

 

Amts- 

gericht 

Demmin 

Amts- 

gericht 

Neubran-

denburg 

Amts-

gericht 

Neustrelitz 

 

Amts-

gericht 

Pasewalk 

Amts-

gericht 

Uecker-

münde 

Amts-

gericht 

Waren 

2008        

Testamentssachen  2.061 419 544 331 249 170 348 

Sonstige 

Nachlasssachen 

2.126 573 392 370 234 231 326 

2009        

Testamentssachen  1.926 370 556 293 150 165 392 

Sonstige 

Nachlasssachen  

2.300 608 522 382 210 234 344 

2010        

Testamentssachen  1.829 407 496 299 154 148 325 

Sonstige 

Nachlasssachen  

2.795 712 636 399 281 251 516 

2011        

Testamentssachen  1.986 363 724 335 122 177 265 

Sonstige 

Nachlasssachen  

3.150 659 991 373 300 308 519 

 

 

Nachlasssachen Landgerichts- 

bezirk 

Rostock 

Amtsgericht 

Rostock 

Amtsgericht 

Bad 

Doberan 

Amtsgericht 

Güstrow 

2008     

Testamentssachen  1.783 949 278 556 

Sonstige 

Nachlasssachen  

2.831 1279 289 1263 

2009     

Testamentssachen  1.737 969 300 468 

Sonstige 

Nachlasssachen  

2.930 1314 254 1362 

2010     

Testamentssachen  1.847 987 218 642 

Sonstige 

Nachlasssachen  

3.285 1587 324 1374 

2011     

Testamentssachen  2.193 1054 393 746 

Sonstige 

Nachlasssachen  

2.967 1698 377 892 
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Nachlasssachen Landgerichts-

bezirk 

Schwerin 

 

Amts-

gericht 

Greves-

mühlen 

Amts-

gericht 

Hagenow 

Amts-

gericht 

Ludwigs-

lust 

Amts-

gericht 

Parchim 

Amts-

gericht 

Schwerin 

Amts-

gericht 

Wismar 

2008        

Testamentssachen  2.478 289 452 343 529 560 305 

Sonstige 

Nachlasssachen 

3.060 498 297 460 583 580 642 

2009        

Testamentssachen  2.634 350 436 339 562 651 296 

Sonstige 

Nachlasssachen  

3.216 471 311 495 636 594 709 

2010        

Testamentssachen  2.358 329 305 336 463 651 274 

Sonstige 

Nachlasssachen  

3.513 720 332 528 652 694 587 

2011        

Testamentssachen  2.652 330 476 429 456 707 254 

Sonstige 

Nachlasssachen  

3.554 645 489 554 640 682 544 

 

 

Nachlasssachen Landgerichts-

bezirk 

Stralsund 

Amts-

gericht 

Anklam 

Amts-

gericht 

Bergen 

auf 

Rügen 

Amts-

gericht 

Greifswald 

Amts-

gericht 

Ribnitz-

Dam-

garten 

Amts-

gericht 

Stralsund 

Amts-

gericht 

Wolgast 

2008        

Testamentssachen  1.892 183 331 319 302 457 300 

Sonstige 

Nachlasssachen  

2.288 278 396 442 411 498 263 

2009        

Testamentssachen  1.943 242 333 305 315 438 310 

Sonstige 

Nachlasssachen  

2.304 261 416 431 411 508 277 

2010        

Testamentssachen  2.054 203 311 339 328 435 438 

Sonstige 

Nachlasssachen  

2.849 331 557 564 481 596 320 

2011        

Testamentssachen  1.995 199 255 351 309 428 453 

Sonstige 

Nachlasssachen  

3.010 307 564 605 527 687 320 
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2. Wie viele Vollstreckungsverfahren wurden in den jeweiligen Jahren 

von 2008 bis 2011 an den Amtsgerichten in Mecklenburg-

Vorpommern bearbeitet (bitte nach Amtsgerichten untergliedern)? 

 

 

 

Zwangsvollstreckungen werden in der Justizstatistik zusammen mit anderen Tätigkeiten des 

Vollstreckungsgerichts erfasst (zum Beispiel: Verfahren zur Anordnung der Durchsuchung 

der Wohnung des Schuldners gemäß § 758a ZPO; Verfahren im Zusammenhang mit der 

Abnahme der eidesstattlichen Versicherung; Anträge auf Aufhebung, Einstellung oder 

Beschränkung der Zwangsvollstreckung). Die insoweit ausgewiesenen Vollstreckungssachen 

(Aktenzeichen M) sind in den nachfolgenden Übersichten aufgeführt: 

 
Geschäfts-

anfall beim 

Voll-

streckungs-

gericht 

(Voll-

streckungs-

sachen M) 

Land-

gerichts-

bezirk 

Neubran-

denburg 

 

Amts-

gericht 

Demmin 

Amtsgericht 

Neubran-

denburg 

Amts-

gericht 

Neustrelitz 

Amts-

gericht 

Pasewalk 

Amts-

gericht 

Uecker-

münde 

Amts-

gericht 

Waren 

2008 14.567 3.445 3.864 1.930 1.215 1.461 2.652 

2009 14.276 2.835 3.897 2.220 1.075 1.470 2.779 

2010 15.932 3.464 3.995 2.661 1.122 1.629 3.061 

2011 15.142 3.370 3.948 2.213 1.258 1.494 2.859 

 

 

Geschäftsanfall beim Vollstreckungsgericht 

(Vollstreckungssachen M) 

Land-

gerichts-

bezirk 

Rostock 

 

Amts-

gericht 

Rostock 

Amts-

gericht 

Bad 

Doberan 

Amts-

gericht 

Güstrow 

2008 17.342 2.085 4.443 10.814 

2009 17.783 2.117 5.189 10.477 

2010 17.894 2.103 5.060 10.731 

2011 17.407 1.889 4.382 11.136 

 

 

Geschäftsanfall 

beim 

Vollstreckungs-

gericht 

(Vollstreckungs- 

sachen M) 

Land-

gerichts-

bezirk 

Schwerin 

 

Amts-

gericht 

Greves-

mühlen 

Amts-

gericht 

Hagenow 

Amts-

gericht 

Ludwigs-

lust 

Amts-

gericht 

Parchim 

Amts-

gericht 

Schwerin 

Amts-

gericht 

Wismar 

2008 23.277 3.787 2.431 4.209 3.523 6.218 3.109 

2009 23.044 3.785 2.369 4.328 3.328 5.680 3.554 

2010 22.417 3.606 2.433 3.414 3.420 5.943 3.601 

2011 21.626 3.439 2.664 2.682 3.439 6.080 3.322 

 

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode Drucksache 6/1249 

  

 5 

 

Geschäftsanfall  

beim 

Vollstreckungs-

gericht  

(Vollstreckungs- 

sachen M) 

Land-

gerichts-

bezirk 

Stralsund 

Amts-

gericht 

Anklam 

Amts-

gericht 

Bergen 

auf 

Rügen 

Amts-

gericht 

Greifs-

wald 

Amts-

gericht 

Ribnitz-

Dam-

garten 

 

Amts-

gericht 

Stralsund 

Amts-

gericht 

Wolgast 

2008 15.523 1.608 2.928 2.879 2.536 3.962 1610 

2009 16.102 1.619 2.981 2.905 2.942 4.201 1454 

2010 16.856 1.748 3.021 3.262 2.634 4.613 1578 

2011 16.510 1.698 2.782 3.198 2.577 4.631 1624 

 

 

 

 


